



成都成就梦想

Chengdu Makes Dreams Come True 第31届世界大学生夏季运动会



游泳跳水馆屋顶 23.9米

罗皓正和同事在屋顶进行检查

“今天我们的主要工作就是检查场馆屋顶防水功能是否正常,墙面是否有脱落的现象。”中建三局西南公司赛事保障党员突击队东安湖体育公园三馆项目安全负责人罗皓正与同事在距离地面23.9米的场馆楼顶进行安全检查。随着气温的升高,没有任何遮挡的屋顶温度很高,罗皓刚走几步便已满头大汗。“整个大运会期间,我们每日都要对场馆的屋顶、通道、钢结构等进行日常安全检查。比如,我们现在就在查看场馆楼顶是否有漏水现象,四槽是否有堵塞现象,如果发现问题我们会立即抢修。”罗皓对记者说道。屋顶检查完后,罗皓又立即前往多功能体育馆巡查通道、座椅等情况。“安全无小事,假设任何一个环节疏漏都会影响大运会赛事的正常运行,所以每日例行的安全巡查是我们最重要的工作!”罗皓对记者介绍道。

23.9米到水平线

纵距



罗皓正在游泳跳水馆楼顶检查排水功能是否正常



霍佳龙在游泳跳水馆水处理机房进行日常安全检查

15米

38.9米

故事从这里讲起……

距第31届世界大学生夏季运动会开幕还有不到70天的时间,成都大运会筹办工作已进入冲刺阶段。东安湖体育公园将承担大运会开幕式以及体操、游泳等重要项目赛事。从地上23.9米的场馆楼顶到地下15米的场馆机房,保赛团队上天入地无死角全力保赛,迎接全球大学生健儿齐聚蓉城。

近日,记者走进东安湖体育公园游泳跳水馆,探访保赛团队的工作情况。

“准备好了吗?”“开灯!”随着对讲机中的指挥声,东安湖体育公园多功能体育馆中的灯光准时点亮,颇为壮观。霍佳龙是中建三局西南公司赛事保障党员突击队东安湖体育公园三馆项目机电的负责人,完成一项安全检查后,他随即前往位于地下15米的游泳跳水馆水处理机房,检查其是否正常运转。“整个大运会期间,我们主要工作就是保障场馆的供电、供水、供气以及设施设备的应急抢修。大运会开幕后,每场比赛开赛前30分钟,我们都会前往地下电井检查开合闸情况,确保万无一失。”霍佳龙一边记录检查情况,一边对记者介绍道。

2023年7月28日,当成都大运会主火炬在东安湖畔点燃,世界将迎来一届注定不同,必定精彩的大运盛会!

-15米

游泳跳水馆水处理机房



俯瞰东安湖体育公园

成都日报锦观新闻记者 刘阳 熊一凡 摄影报道



0米

白雪正在统筹保赛工作

“本次游泳项目测试赛对我们来说将是大会开幕式之前一次全方位的检验!”龙泉驿区东安街道综合便民服务中心主任、游泳跳水馆场馆中心执行副主任白雪正在与场馆赛时指挥中心工作人员开会制定6月3日—4日即将举行的游泳测试赛具体方案。记者见到白雪时,她刚忙完一场全球媒体参观场馆的接待活动。“目前,距大运会还有不到70天的时间,我们团队已进入冲刺阶段,在接下来的工作中我们将全力以赴保障大运会游泳赛事的顺利举行。”白雪对记者说道。

勇担时代使命 谱写崭新篇章 青白江建设教育强区生动实践

# 厚植体美底蕴 浸润美丽人生

## ——青白江区推动体育与美育协调发展

新征程,新起点,新远航。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“十四五”加快推进高质量发展的关键一年。青白江区委、区政府始终把教育摆在优先发展的位置,按照找准方向、找出重点、寻求突破的思路,把党的二十大战略部署转化为加快建设教育强区的生动实践。区教育局全面践行党的教育方针,以办好人民满意的教育为宗旨,坚持立德树人根本任务,不断深化教育综合改革,持续推动教育扩容提质,努力探索教育高质量发展的新路径,区域教育从“基本均衡”阔步迈向“优质均衡”,顺利通过国家义务教育优质均衡发展区创建省级督导评估。教育强区的蓝图正一步步转化为“实景图”。

从本期起,本报连续刊发《勇担时代使命、谱写崭新篇章——青白江建设教育强区生动实践》系列报道,展示该区部分优秀学校在建设教育强区进程中的新思路、新举措、新成效。

以体育人,强体质;以美育人,陶情操。近年来,青白江区认真贯彻新时代学校体育美育工作精神,在坚持德智体美劳“五育并举”的同时不断探索体育和美育的互动融合,帮助学生外修体魄、内炼精神。

一校多品

以美育人



论及美育特色建设,青白江区大弯小学走在了区域前列,早在上世纪90年代就对美育工作展开探索,如今已发展成为全国大美育实验学校。近年来,学校以陶艺、书法、民乐等课程为抓手,创新美育第二课堂,助力学生全面发展。

古老技艺感受美

知识和艺术素养。

翰墨溢香润心灵

一撇一捺,立于天下,开笔破蒙齐书“人”。每年九月,学校都会为一年级新生举行入学开笔仪式。在老师的指导下,孩子们手握毛笔,在纸上端正写下“人”字,以示“朱砂启智、开笔立人”。

作为四川省艺术特色学校,大弯小学一直把书法教育作为大美育课程的重要组成部分,充分挖掘书法“立德、益智、审美、修身、健体”等功能,用书法融五育,以翰墨传经典。学校所有班级都开设书法课,引入书法专职教师,软笔、硬笔书法教学双管齐下,训练学生运笔技能,培养良好书写习惯。并通过“专家指导+专项培训——一专时教学——练字打卡+活动提升”途径,形成全员参与、初级入门、中级提高、高级深化的阶梯式发展。学校构建了形式多样的书法活动:“小小书法家”评选、书法达人秀展示、班级书法联谊赛、师生共同写祝福等等,孩子们充分享受挥毫泼墨带来的惬意和美感,在“墨香”晕染中感悟中华美育的精髓,学会工工整整写字,堂堂正正做人。

学校还将中华优秀传统文化转化为陶艺语言。“神话传说”是孩子们最喜欢画的装饰图案,教师们因势利导,选取《西游记》作为创作题材,带领孩子们运用陶艺制作的卷、贴、压等手法设计不同的动态场景,在陶艺制作过程中发现古今的交融,获得丰富的人文

艺润芳华

赛场上,孩子们正在进行乒乓球比赛。直拍、横拍,旋转球、弧线球等技术的娴熟运用令围观的家长们叫好。作为成都市体育传统项目(乒乓球)学校,青白江区福洪益海小学几乎人人都会打乒乓球。

体健人生



体育向阳而动

多年以来,学校一直把乒乓球作为体育特色运动来发展,编写校本教材、培训专业教练、完善专业器械,努力探索乒乓球活动和社团运行机制。在此基础上,学校不断在“全员体育”上下功夫,纵向把握小学生低中高三段成长的关键进阶期,帮助他们养成良好的运动习惯。横向围绕《国家义务教育体育课程》要求的“1+”,开齐开足体育课。同时完善“1+X”体育课程,帮助每个孩子至少学会1-2项运动技能。本着“体育与艺术相结合、锻炼与休闲相结合、传统与现代相结合”原则,学校不断更新阳光运动形式,对大课间定期进行重新编排,开发出乒乓球操、舞蹈操。除了每学期开展乒乓球活动月、足球活动月、田径运动

会等常规活动外,学校还引进了太极、跳绳、武术操等形式新颖又极具观赏性的民族传统体育活动,塑造学生的坚韧意志、团队精神、规则意识等,进而达到以体育智、以体育心的效果。

艺术向美而生

体育向全体,美育在身边。秉承“让每一朵花儿幸福绽放”办学理念,学校以乡村少年宫为依托,成立了合唱、舞蹈、绘画、剪纸、陶艺、蒲公英阅读等30个艺术社团。以“活动”组织教学,覆盖全校所有孩子,使美育工作走向更广阔的天地。

“月光光,秀才郎,骑白马,过莲塘……”福洪益海小学“小白鸽”合唱团的孩子们正在演唱客家山歌《月光光》。来自故乡的旋律让每个人脸上写满快

体美双飞

精彩一面



一块块普普通通的石头经过孩子们天马行空的想象和肆意挥洒的画笔,变成了“面包”“苹果”“长颈鹿”……在前不久青白江区第八届中小学生艺术节的“一校一品”特色展区中,青白江区祥福小学卵石画特色工作坊的“路道石萃”作品惊艳了现场所有人。

小卵石“画”未来

近年来,学校利用地处毗河边的地理优势,拓宽美育教育范畴,开发具有地域特色的艺术课程,成立了卵石画特色工作坊。老师带领学生们走出课堂,捡拾毗河边的天然原材料——卵石,运用石头的纹理、形状、材质等不同特点进行设计创作。在这里,花草虫鸟兽被重构出不同姿态,在孩子们笔下流淌出静美灵动的意蕴。

目前,卵石画特色工作坊已有100多件作品,包含动植物造型、粘贴艺术、生活场景、原石创作等多个类别。课题《卵石画——美术校本课程开发与应用研究》正在研究中。在学校看来,卵石画传递的是一种“道法自然”的美学,指引学校从中汲取营养、推陈出新,不断加入新时代的气息,引导学生发现美、欣赏美、创造美。

童年“足”够精彩

运球、助攻、射门……操场上,小球员们矫健奔跑、默契配合、奋勇拼杀。场外各队教练和替补队员商讨排兵布阵……校

园气氛随着翻腾跳跃的足球而火热起来。在加强体育建设中,学校不断巩固“全国青少年校园足球特色学校”建设成果,深入开展足球阳光体育运动。学校健全教学机制,编制了校本教材,把足球排入全年级每周课程,在全员普及的基础上组建足球社团和校园足球队,遵循“普及—提高—拔尖”的原则建立大小两个梯队,由专业足球教练任教。学校自编了足球运动操,加入原地踢球、双脚踢球、脚底拉球等趣味性动作,让学生建立球感、熟悉球性。学校定期举行技能竞赛,低年级开展带球接力、定点射门比赛,中、高年级举行5人制班级足球联赛,孩子们在运动中强健筋骨、练意志、懂合作。

竞技体育大多充满“激情与野性”,但学校却在足球运动中巧妙融入中华民族传统礼仪教育:赛前,小球员们把换下的衣服鞋袜叠放整齐;赛后,整齐入场、挥手致意;赛后,向裁判、教练、观众致谢……经过多年实践,学校足球特色日益彰显,学生既有强健勇猛之姿,又有谦谦君子之仪,小小的足球为“五育并举”、立德树人开辟了新天地。 陈茵/文 图片由各学校提供